

Sábado 24 de octubre de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII Número 3.133

COMENTARIOS

DECIAMOS AYER...

Cuando el capricho o la ignorancia de los secuaces del dictador mandaba con fuerza irresistible sobre la voluntad de todos los españoles y el pensamiento estaba sometido al control arbitrario de la censura, esta dejó escapar en una de nuestras galaxias una afirmación todo el desprecio y el coraje por nosotros contra el pueblo catalán. La frase fue esta: Ojalá el pueblo tiene el Gobierno que se merezca.

Las precipitaciones y confusiones que como secuela obligada siguen a todo cambio de régimen explican en muchos casos el error, pero no bastan a justificar la injusticia cometida en la elección de representantes, al menos en la proporción que se ha dado en España con motivo de la implantación de la República.

Pero admitiendo la disculpa de la confusión de los primeros momentos que permitió el caso de los arribistas, todavía queda como baldón de la República el olvido en que se tiene a muchos de sus hombres, probablemente a los más convencidos y más capacitados para servir, a los pocos meses de haberse instaurado aquélla.

Da esta injusticia que se comete con ciudadanos ejemplares que han puesto todo cuanto son al servicio de la causa republicana; que han sufrido persecuciones y quebrantos; que han realizado verdaderos sacrificios en la defensa del ideal, no es responsable únicamente el Gobierno, lo es más el pueblo, que hoy se lamenta de que no le hace justicia, cuando todo lo que ocurre es consecuencia de su propia injusticia.

La frase a que antes hemos referido, vuelve a estar de actualidad salvo en la parte que se refiere al Gobierno. El pueblo tiene lo que se merece. No ha sabido o no ha querido hacer justicia a sus hombres y la injusticia prometida con ellos se vuelve contra él. Ha olvidado a los suyos, a los que lucharon por su libertad y los

elegidos le olvidan a él. En una palabra; está sufriendo las consecuencias de su propio error.

La República no está procediendo mejor que el pueblo con aquellos a quienes más debe. No se guarda consideración a los que se sacrificaron por ella. No se atiende al elegir cargos a los méritos sino a la recomendación del amigo. No se hace la depuración que debiera hacerse para impedir la vergüenza de los enoches, arma utilizada por sus enemigos sin que pueda ser rebatida...

Si en la República presidiera el espíritu de justicia, elegiría para los puestos de más responsabilidad y peligro a los republicanos probados, con lo cual además de estar garantizada la continuación del régimen y su consolidación, resultarían premiados los que lo han arriesgado y perdido a veces todo al servicio de la causa republicana.

Pero en el nuevo régimen se ha olvidado el heroísmo y la generosidad de los que más contribuyeron a su implantación y en cambio se ha dado paso franco a los puestos retribuidos a quienes no se sintieron republicanos hasta que vieron en la calle los escombros del trono.

Hace mal la República y sus hombres de Gobierno manteniendo esta injusticia que puede costarles muy caro. Porque no hay nada que decepcione a los hombres como el desengaño, ni cosa que contribuya al descrédito de un régimen naciente como la injusticia.

Y sería necio negar que precisa mente entre los olvidados están los hombres de más corazón, los templados en la lucha, los acostumbrados al sacrificio y a la abnegación, y si esos hombres desengañados de este régimen se pasaron a otros campos en busca de otro mejor, puede ser que dar un disgusto serio a la República. La advertencia no está demás.

COMENTARIO

EL CATALANISMO

Todos creímos, en las pasadas semanas, que las actuales y aun las venideras, no iban a sentir aquella pesada carga de los problemas regionales y que nuestros ojos, como nuestro corazón, vivirían tan sólo por y para la Constitución de España, y no para el Estatuto de Cataluña.

Hace unos días, sin embargo, poco después de la dimisión de Alcalá Zamora y Maura, la cuestión catalana volvió al Parlamento con su corte de temores y su misterio de incertidumbres.

Y anteayer un español, Miguel de Unamuno, que no reconoce más que una nación dentro de las 50 provincias españolas, presentó su enmienda que iba contra los puntos de vista del dictamen. Le prestaron su adhesión escrita, los señores Sacristán, Sánchez Román, Maura y Nueva Santos, y otra adhesión hablada o muda, muchos otros diputados de la Cámara.

¿Origen de la enmienda? El temor que inspira Cataluña separatista, que pueda con estos medios que le facilita el Estado, adquirir una independencia espiritual de hecho, más interesante, desde luego, para ellos, que la otra independencia de territorio, a este tenor podríamos añadir un verdadero amor por España.

¿Resultado de la enmienda? Su desaprobación por una mayoría en minoría. El argumento por parte de los que rechazaron la enmienda, es el siguiente: Cataluña ama a España; en la Universidad catalana se enseña la cultura española. El Estado puede crear Centros de enseñanza con el idioma oficial, en territorio «catalán».

Nosotros a estas pueriles objeciones que rechazaron la propuesta razón y razonable del rector de la Universidad de Salamanca, cargado de experiencia, contestamos de la siguiente manera:

—No está más que probado que los elementos que andan por la Generalitat, de amos y de criados, son separatistas de toda la vida, en su mayoría. Y si en la oposición, sin medios grandes para darle personalidad independiente a Cataluña, que no es lo mismo—entiendase bien que darle personalidad, lograron crear una tendencia separatista en un gran sector de Cataluña, (particularmente en el sector «intelectual»), que no harán ahora con medios facilitados por el Estado español, para darle el empujón definitivo al ideal pobre de «Cataluña libre».

No nos hagamos ilusiones. Si estamos dispuestos a mantener la unidad espiritual de país, comprendamos que esta se rompe deshaciendo lo más espiritual de esa unidad, que es el idioma... Y si la Cámara a que es la voz del pueblo—según se dice por ahí—permite esa monstruosidad, ese crimen de lesa patria, volvemos a repetir, que lo comprendamos, que es lo menos que puede hacer un español, para evitar que sus hijos el día de mañana, se tiren de los pelos cuando tengan que atravesar la frontera de Cataluña, con un diccionario catalán castellano para visitar un rincón, que pese a todas las aspiraciones y a todos los separatismos seguirá siendo muy español. XESÚS NIETO

por disposición gubernativa han ingresado ayer en la cárcel, los distinguidos profesores de la industria de Caco, José Gómez Gutiérrez y Pedro Merino Igelmo (a) El Madrid.

Deben ser castigados

Hace unos días se han presentado en nuestra ciudad unos vendedores ambulantes cuya casa debe estar hecha de hormigón.

Como grande ganga para el público, han ofrecido unos enormes botellones de agua de colonia al precio de tres y de cinco pesetas.

Mucha gente creyó en aquel día que hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad, creyó que la venta económica del agua aromática se debía a uno de tantos maravillosos inventos de la Química, y se apresuraron a comprar botellas de las mencionadas, despusistas a expiar de las calles de la ciudad los fétidos olores que tan a diario y por desgracia respiramos.

Pero ¡oh! desilusión; al llegar a casa y destapar las bien presentadas botellas, el agua, no era más que eso; agua, y por añadidura, sucia, tendida de un color naranja, pero sin más aroma ni más nada.

Pues como estas personas, muchas, muchísimas, son las que han picado, mientras las autoridades han permanecido en la higuera.

A nadie se le ha ocurrido pedir el permiso a tales vendedores ambulantes y nadie ha presentado contra ellos una denuncia debidamente formulada.

Nosotros desde aquí señalamos el fraude y exigimos de nuestras autoridades mayor vigilancia, porque así como el producto de ayer era solo agua teñida, mañana puede vender cosa que cause perjuicios a la salud de quien lo adquiere.

DESDE BARCELONA

La lucha de siempre.

(De nuestro redactor-corresponsal)

La Federación Ibérica Anarquista, La Confederación, La Unión General. Estas tres entidades se disputan la tranquilidad de Barcelona mientras la ciudad, naturalmente, vive intranquila por las tres.

Hoy la cuestión del puerto es la que impera, es más, la que ha imperado casi siempre. No es una cuestión económica la que se ventila en el litigio, ni las demasías de un capital, ni las condiciones de trabajo. Sólo se ventila simplemente la preponderancia que quiere tener el Sindicato sobre los estibadores de la Unión.

El Sindicato dice pestes del señor Anguera de Sojo, gobernador de Barcelona. Por esta vez justo es defender al gobernador que ha de luchar contra cuestiones que no son de su cargo ni le afectan. Se trata de cuestiones familiares, de rencillas por puntos ideológicos entre dos grupos de obreros que pudiendo vivir como hermanos, puesto que todos han de trabajar para vivir, se acometen y a diario hay que lamentar desgracias y accidentes.

Contra esto no hay gobernador posible si las masas no rectifican su línea de conducta. En tanto el puerto está abrotado de mercaderías, de buques que esperan la descarga, de naves carboneras que no encuentran quienes desdosen su carbón.

Esta situación no puede, no debe

sostenerse en propio beneficio de los obreros, si no les preocupa la tranquilidad de la ciudad.

Claro que la ciudad tiene intereses respetables tan dignos de atención como la pugna entablada entre las dos partes litigantes. La ciudad necesita de paz para desenvolver su vida y sus negocios. El comercio y la industria, dañados constantemente por estas luchas intestinas, están pagando culpas que no cometieron ni crearon. Se pregunta y nos dicen que las transacciones van muy mal, que no se vende, que la gente, como en tiempos de infeliz recordación, huye de Barcelona en busca de otros climas más tranquilos y más propicios al negocio.

Un viento de protesta se levanta en todas partes y quien paga es el hombre que estando apartado de la lucha tiene que vivir sin Sindicatos, sin Uniones y sin Confederación.

Es llegada la hora de pensar en defenderse de estas cosas. El Gobierno, primeramente, deba promulgar esa ley tan necesaria sobre huelgas, gobernar sin contempaciones ni desmayos. Gobernar.

A ver si acaba todo esto de una vez.

JOSE REYGADAS

Actualidad santanderina.

Apertura de curso en los Exploradores.

Mañana, domingo, a las once de la mañana y en su domicilio social, altos de las escuelas de Numancia, celebrarán los exploradores santanderinos, el acto de la apertura del curso escolar 1931-32, al cual han sido invitadas las autoridades y Prensa, las que han prometido su asistencia a acto tan simpático, de permitirle sus altas ocupaciones.

Escuela Normal del Magisterio primario.

Los segundos llamamientos de ingreso tendrán lugar en este Centro el martes, 27, a las nueve de la mañana.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Como ya saben nuestros lectores, en el Consejo de Ministros de ayer, se verificó una combinación de gobernadores, que afectaba también a Santander.

En consecuencia, apareció nombrado para esta provincia, don Alvaro Díaz Quñones.

La filiación política del representante del Gobierno en la Montaña es conocida, pertenece al Partido radical, y ha luchado por el advenimiento de la República desde los comienzos de la ruta etapa dictatorial.

Es abogado, y creemos de veras que se esforzará en su gestión, a fin de que los problemas de la Montaña no se vean, como se han visto desgraciadamente, su

y cinco profesores de primera categoría. Fue fundada por el maestro Saco del Valle, tan conocido del pueblo de Santander, por haber dirigido en algunas temporadas los célebres con ciertos orquestales que se celebraban en el Gran Casino.

Su repertorio es vastísimo. En él figuran obras, de diversos estilos y tendencias, de maestros clásicos y modernos, sin olvidar la música española, de la que tenemos representantes que tanto nos honran más allá de las fronteras.

Según nuestras noticias, a este concierto seguirán otros de verdadero interés artístico, si, como es de suponer, los buenos aficionados apoyan, conforme se merecen, estas manifestaciones, que tanto redundan en pro de la cultura de nuestra capital.

Asociación de Cultura Musical.

LA ORQUESTA CLASICA DE MADRID

El jueves, 29 del corriente, tendrá lugar en la Sala Narbón la sesión correspondiente a este mes, con la presentación de la notable orquesta clásica de Madrid, que dirige el distinguido maestro don Arturo Saco del Valle.

La orquesta se compone de treinta

jetos a diversas orientaciones que marcan los diferentes criterios de los representantes que enviaba el Gobierno: uno detrás de otro, con alarmante frecuencia, pues impedía una labor verdadera.

El señor Díaz Quñones llegará en breve a Santander, resignando en él el mando el actual gobernador interino señor López Dóriga.

La Junta para la Trata de blancas.

Esta benéfica Junta, tendrá hoy una reunión en el Gobierno civil, a las cuatro de la tarde, con el gobernador interino, para resolver diversas cuestiones.

La Junta antituberculosa.

Tendrá también esta tarde una reunión con el señor López Dóriga, esta Junta para adoptar diversos acuerdos, y formular varias proposiciones.

Mozos de almacén.

A las seis y media tendrá una reunión en el Gobierno civil, patronos y representación de los mozos de almacén, para el estudio de unas bases provisionales, en tanto no se establece un acuerdo definitivo.

Una nota de don José María Semprún.

La nota que nos facilita, el que hasta ayer fué gobernador de Santander, don José María Semprún, persona de excelentes cualidades, de una cultura e inteligencia administrada sabiamente y demostrada en diversos actos sociales, culturales, en los que hubo de tomar parte (no olvidemos su actual magnífica en la recepción Académica en honor de los intelectuales franceses), no necesitaba venir a aclarar cierta tendenciosa información de «El Cantábrico».

Pero la reproducimos con sumo gusto porque abrimos en estas columnas siempre de par en par las puertas de la cortesía, a las personas corteses y dignas.

ACLARACION

Con respecto a una información de prensa concerniente a la forma de hacerse en este Gobierno civil me importa hacer estas dos aclaraciones terminantes.

Primera. Que si precipité, por motivos fácilmente comprensibles, fundados en la respectiva actitud de los señores Azaña y Maura el llevar a efecto la dimisión que ya tenía presentada, como todo el mundo sabe, no hubo en mi conversación telefónica con el señor subsecretario (que, por cierto, no tuvo lugar desde mi domicilio particular, sino desde el despacho del Gobierno) la menor tirantez, ni enredos, pues la conversación se desarrolló en los obligados términos de cortesía y cordialidad.

Segunda. Que si por la tarde lo recibí a los señores periodistas en el Gobierno civil, fué por la sencilla razón de no haber estado ya en él en toda ella.

Una nota oficiosa

Sobre la suscripción de obreros sin trabajo.

La Alcaldía, que al fomentar la suscripción de obreros sin trabajo lo hizo con el deseo de facilitar el pan a muchos hogares que carecían de él, y convencida de que las muchas imperfecciones que padecía tener la obra acometida, estarían siempre salvadas con la buena intención, ha querido que ver, con el natural sentimiento, que un periódico local, haciéndose eco de comentarios de dudosa procedencia, pretendía describir un «estado de opinión» formado alrededor de la suscripción de obreros.

Desde luego, la Alcaldía, poco amiga de consentir reticencias de nadie en este respecto, tiene más interés que el mismo periódico aludido, en desvanecer los errores, y a este efecto, ofrece a la consideración del público los siguientes extremos, como le ofrece también el estudio de los libros de contabilidad especial que lleva el Ayuntamiento.

Actualmente, el número de suscriptores asciende a 1.666 y el importe de las cuotas a pesetas 15.335. La cobranza la realizan los cobradores del Municipio y el efectivo se ingresa directamente en cuenta corriente del Banco de Santander, de donde semanalmente se extraen las cantidades necesarias para el pago de jornales, según la listas que los encargados del trabajo presentan.

Los obreros inscritos en la lista de asistidos, suman 860. A estos obreros se les llama por turno riguroso de inscripción, procedimiento garantizado con el derecho de control de los propios obreros que concedió la Alcaldía y fijó en las bases que sirvieron para regular las condiciones de trabajo y que oportunamente fueron publicadas en todos los periódicos locales.

Atendiendo no sólo a las necesidades de la población, sino también al deseo de reducir el problema del paro, se han ido realizando las siguientes obras: part: b) de la calle de la Concordia, calle de la calle de Escalante, rampa de Sotileza, calle de San Fernando en la parte afectada por las vías del tranvía. Somorostro, alquilando de las calles de Monte, Isabel la Católica, Gravina, plaza de la Es

peranza, Isabel II, Santa Clara, Elcranes, Concha Espina y Florida.

Se está verificando la apertura de la calle de Juan Fernández de Isla, hasta su enlace con la calle del Primer de Mayo, y se está iniciando la prolongación de la calle de Cádiz, habiéndose pagado con cargo a la suscripción, la cantidad de pesetas 59.014,55 y dado trabajo a unos cincuenta obreros diariamente, sin contar a los empleados en las obras correspondientes a Euzancho.

Claro está que no teniendo recursos para realizar las obras referidas el Ayuntamiento, que se encontró con el presupuesto casi agotado, de no haber contado con los fondos extraordinarios que le facilitó la suscripción, no hubieran podido llevarse a efecto tales trabajos ni continuar los iniciados, y el conflicto de los parados se hubiera extendido e intensificado con el despidio forzoso de obreros especializados de la Corporación.

Los datos expuestos, espera la Alcaldía que servirán para dar la debida contestación al requerimiento que le hizo el aludido periódico. Y después de ofrecerlos con gusto, sólo le resta al alcalde lamentarse de que baste para hacer «estado de opinión» el desconocido de un desconocido y sea suficiente la voluntad de éste para dejar en el aire insinuaciones poco favorables a la marcha de la suscripción y nada honrosa para los que con el mayor desinterés nos impusimos el deber de sostenerla.

Cosas del Municipio

Empleados administrativos y subalternos

El Ayuntamiento, atendiendo la petición de sus empleados, va a mejorar la situación económica de éstos.

Nos parece bien esta decisión; pero a diario recibimos cartas de modestos empleados en las que se refleja el malestar al ser conocedores de la forma en que va a realizarse este aumento de sueldo.

Nos dicen que a los empleados administrativos se les va a subir mil pesetas anuales, mientras que a los subalternos, sólo se les mejora en cuatrocientas.

Si los empleados subalternos son quie-

VICENTE CARRERO BARNEY

MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 38-77

Cosas del Municipio

Empleados administrativos y subalternos

El Ayuntamiento, atendiendo la petición de sus empleados, va a mejorar la situación económica de éstos.

Nos parece bien esta decisión; pero a diario recibimos cartas de modestos empleados en las que se refleja el malestar al ser conocedores de la forma en que va a realizarse este aumento de sueldo.

Nos dicen que a los empleados administrativos se les va a subir mil pesetas anuales, mientras que a los subalternos, sólo se les mejora en cuatrocientas.

Si los empleados subalternos son quie-

disfrutaban los sueldos más bajos, nos parece lógico que los beneficiados del ascenso caigan nuevamente sobre quienes disfrutaban mejores espendios.

Las categorías por relación de cargos, justo es que en sus honorarios perciban un sueldo decoroso, pero si nuestro Municipio, de hoy, Municipio democrático, quiere dar patente prueba de que lo es, no debe realizar esa distinción en ese nuevo aumento de sueldos que se propone llevar a cabo.

Si las necesidades son imperiosas para los funcionarios administrativos, no los son menos para los que figuran en la plantilla de subalternos.

Y recogiendo esa protesta respetuosa que éstos últimos nos envían, nosotros rogamos a la Corporación municipal que el aumento que se propone llevar a efecto entre sus empleados, sea hecho de la misma forma para unos y para otros, en la seguridad de que así se hace, no surgirá la discordia, ni se avivarán recelos de clase, ni la paz será conturbada entre los funcionarios que dependen del Municipio.

Pues no por estar más cerca y en contacto con los editores, debe ser motivo para la obtención de mejores recompensas.

Todos, administrativos y subalternos, trabajan para la ciudad, y por el mismo motivo, en la hora de los beneficios, todos deben ser considerados de igual manera, porque para distinciones ya existe desde hace muchos años una plantilla de sueldos debidamente regulada.

Estúdiense esto sin pasión, y si sólo con altura de miras.

Asociación de Cultura Musical.

LA ORQUESTA CLASICA DE MADRID

El jueves, 29 del corriente, tendrá lugar en la Sala Narbón la sesión correspondiente a este mes, con la presentación de la notable orquesta clásica de Madrid, que dirige el distinguido maestro don Arturo Saco del Valle.

La orquesta se compone de treinta

AGUILERA MORA

AMPUEBO (Santander)

SALDOS; Playas de verano modelos.—Alpargatas fantasía; pisos yute y goma

A muy barato precio

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Hoy se ha inaugurado el servicio telefónico con las Baleares y Canarias

La huelga de tranvías de Sevilla es absoluta, no circulando ni un solo coche

El "Graff Zeppelin" ha emprendido esta mañana su viaje de regreso a Europa.-En la Casa Blanca se han entrevistado Laval y Hoover

Disposiciones de la "Gaceta".

Madrid.—La "Gaceta", de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
Presidencia.—Decreto disponiendo que en adelante el Instituto general de emigración y todos sus servicios, dependan del Ministerio de Estado.
Instrucción Pública.—Orden de este Ministerio declarando libre el derecho a oposición para las cátedras de enseñanza artística.
También publica los decretos y proyectos de ley de los ministerios de Hacienda y Justicia a los cuales se hace referencia en el Consejo de Ministros celebrado ayer.

Comentarios de la Prensa madrileña.

Madrid.—El Debate de hoy en su artículo de fondo habla de la cuestión constitucional, y dice que desgraciadamente se deja al viento.

Añade que se recibe con gran indiferencia como todos sabemos y dice que no se debe de ir contra la campaña revisionista.
Se dirige a don Alejandro Lerroux indicándole que es preciso hacer el frente único, pero este no puede ser partidista.

El debate constitucional es un callejón sin salida, y lo que hace falta es que sea una amplia carretera, que es el único camino por donde podremos marchar todos juntos.

En otro suelto, este mismo diario, comenta la noticia de que en breve van a trasladarse a Rusia unas comisiones de campeonatos andaluces.

Afirma que esto será muy beneficioso, porque hay muchas cosas que aprender en el país de los soviets.

Añade que al regreso, si las mencionadas Comisiones son sinceras y dicen la verdad, aportarán, sin duda, con sus experiencias, muchos beneficios a la paz de España, pues en Rusia no se encuentran las cosas como muchos creen.

«Ahora» defiende el régimen bicameral y dice que en todos los países de tradición parlamentaria funciona la segunda Cámara y con excelentes resultados.

A continuación se lamenta de la ausencia de las minorías vasco-navarra y agraria en el Parlamento diciendo que serán graves sus responsabilidades si no vienen a votar este asunto de trascendencia al Parlamento.

Curtido del Puente

Artículos para viaje.-Objetos de piel
Materiales y artículos para calzado

Puente 10 Teléfono 32-05

«ABC» se muestra partidario de la renuncia al acta por aquellos diputados que faltan a determinado número de sesiones consecutivas.

Esta es una medida que deben imponerse los diputados que no pueden asistir o que debe imponerles la presidencia de la Cámara.

En otro suelto se refiere al suplicatorio que se ha pedido a la Cámara contra el comandante Franco y comenta la actitud de don Trifón Gómez, expuesta en las declaraciones de ayer.

«El Liberal», en un artículo, dice que del acuerdo tomado anteayer sobre el artículo 48, no nace ningún peligro real para el idioma castellano. El Estado puede garantizar la con-

tinuidad histórica y cultural del idioma.

«La Libertad», por el contrario, censura el debate de ayer y cree que representa un peligro la aprobación del artículo 48.

La producción de la industria automovilista.

Nueva York. En el informe que presenta al Congreso de las grandes industrias de la Universidad de Columbia, Andrew Citroen recuerda que el mundo ha fabricado en siete años 35 500.000 de automóviles, de los cuales 4.000.000 han sido fabricados en Europa.

El total representa 520 000.000 000 de francos, o sea el doble de oro que hay en el mundo.

La producción en algunos instantes ha llegado en ambos países a más de 20.000 coches por día gracias a los procedimientos modernos aplicados primero en los Estados Unidos y después en Europa.

El precio de los automóviles ha disminuido en un 25 por 100, mientras que el precio de la vida ha aumentado en 25 por 100, lo cual ha contribuido al desarrollo de esta industria.

El mantenedor de esta propuesta, propone constituir una Sociedad de Exportación Internacional a fin de obtener máximas ventajas para productores y consumidores de automóviles, destinando un tanto por ciento de las ganancias para construir caminos en todos los países inscriptos.

Un concurso de tenis en París. París.—Se está celebrando un concurso internacional de tenis.

Uno de los matches más interesantes fué el celebrado entre el campeón americano Tilden y el profesor francés Martin Plá, entrenador de Cochet.

El match lo ha ganado Tilden por 6-1, 6-4 y 6-3

Como les gustan las madres, se las les niños con

MALTARINA El alimento medicina PARA NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS

En otros partidos celebrado ante más de 20.000 espectadores, Cecelut, checoslovaco, batió a Hunter, americano, por 6-2 y 7-5.

En partido de dobles celebrado durante la noche ante, 25 000 espectadores, la pareja campeón de América, Tilden Hunter, batieron a Koceluh Bureen por 6-3 y 6-4.

Campeonato del mundo de boxeo.

Boston.—En un combate de boxeo celebrado entre Jack Thompson y León Bruyllón, ha resultado vencedor este último por puntos.

El combate fué a quince asaltos y en él se disputaban el campeonato del mundo del peso welter.

Asistió una enorme cantidad de público que aclamó al nuevo campeón.

Uzudun luchará contra Carnera.

Chicago.—El manager de Primo Carnera ha comunicado a los periodistas que el gigante italiano luchará contra el pugil vasco Paulino Uzudun, el día 17 del próximo mes de noviembre.

Se inaugura el servicio de teléfonos automático con las Baleares.

Madrid.—Esta mañana, la Compañía Telefónica, ha inaugurado el servicio telefónico automático entre la península y las islas Baleares, y entre éstas y el resto del mundo a través de la península.

En el hall del espléndido edificio se hallaban presentes poco antes de la inauguración, el ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, el subsecretario señor Abad Conde; el embajador de España en Londres, señor Pérez de Ayala; los diputados señores Arauz y Aspiazú; el general de la primera división, señor Villegas; los directores de la Cámara de Comercio e Industrias; el presidente de la Academia de la Historia; el señor Alvarez Buylla y otras muchas personalidades, entre las cuales figuran representantes de la Compañía.

Los invitados esperaron al jefe del Gobierno. Poco después llegó el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga y el jefe del Gobierno señor Azáña.

Los invitados subieron a una de las dependencias superiores del edificio en la cual se hallaban preparados convenientemente los servicios de transmisión con arreglo a la instalación automática.

El jefe del Gobierno tenía a su derecha al ministro de la Gobernación, al director general de la Guardia civil y al general Vilezas, y a su izquierda al ministro de Comunicaciones, al alcalde de Madrid y al director de la Compañía Telefónica.

Este pronunció un sentido discurso saludando a todas las personalidades presentes en el acto y manifestando que a la Compañía le había producido gran impresión haber terminado felizmente la obra de establecer el nuevo servicio que había de contribuir al prestigio de España.

A continuación se establecieron las comunicaciones, poniéndose al habla con el representante de la Compañía señor Gil, que se encontraba en Las Palmas.

El ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, comunicaba momentos después con el gobernador civil de Canarias, declarando abierto el servicio.

El gobernador civil expresó en su conversación con el ministro la íntima satisfacción que le embargaba por el establecimiento de un servicio como el que se inauguraba de tan alto interés para aquellas islas.

El director de la Compañía hizo presente al gobernador de dichas islas que el jefe del Gobierno iba a hablar con el comandante general de las Baleares.

El señor Azáña se puso al aparato comunicando con el comandante militar rogándole transmitir su saludo cordial a los jefes, oficiales y tropas de guarnición en aquellas islas en su nombre y en el del Gobierno.

Tuvo además palabras de cariño y recuerdo para las islas Baleares a las que representó hace años en Cortes.

Después habló el ministro de la Gobernación con el gobernador civil, recientemente nombrado.

Le comunicó sus deseos de que se siguiese una política de orden. Recordó el viaje realizado hace poco a aquellas islas, del que conservaba muy gratas impresiones.

El gobernador lo contestó que aquellas islas esperan repita la visita para comprobar la lealtad que en ellas se siente por España y por la República.

En último lugar ocupó el aparato telefónico el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, sosteniendo una breve conversación con el alcalde de Palma al que dijo que la inauguración de este nuevo servicio de comunicaciones servirá para estrechar los vínculos de afecto de las dos capitales.

El alcalde de Santa Cruz de Tenerife, poco después de abrirse el circuito pronunció un sentido discurso en el que tuvo palabras de elogio para los señores Maura y Alcalá Zorrera, terminando con un viva a la República.

El ministro de Comunicaciones pronunció las siguientes palabras: Queda inaugurado el servicio telefónico con Las Palmas.

En el Ministerio de Estado.

Madrid.—El señor Lerroux ha permanecido toda la mañana en el ministerio, despatchando con los jefes de Negociado y alto personal del departamento.

Mas tarde se retiró a su despacho particular para estudiar los presupuestos.

En el Ministerio de Comunicaciones.

Madrid.—El señor Martínez Barrios no acudió esta mañana a su despacho por hallarse en el edificio de la Teletónica.

Su secretario recibió a los periodistas a los que dijo que carecía de noticias que comunicarlos.

A. SANDOVAL GARCIA-ROZ Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16 Teléfono 23-97

Una petición de las Camaras de Industria y Comercio.

Madrid. Después del acto celebrado en la Telefónica, los señores Salgado y Ortega, presidentes de las Cámaras de Industria y Comercio, eleva una proposición al presidente del Consejo de Ministros, solicitando una aclaración al control obrero, establecido por reciente disposición.

El general Franco a Oviedo. Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición autorizando al general don Francisco Franco para que fije su residencia en Oviedo en situación de disponible.

El «Graff Zeppelin».

Pernambuco (Radio).—El «Graff Zeppelin» ha salido para Europa a las cinco de la mañana, hora americana.

En Aranjuez se construirá una ciudad cinematográfica.

Aranjuez.—Una importantísima compañía anónima ha dirigido una instancia al Ayuntamiento para que se le permita construir una ciudad cinematográfica, para empezar las obras en el plazo de seis meses.

El Ayuntamiento está dispuesto a ceder una gran extensión de campo con pasados y arboledas.

Disposición de Instrucción Pública. Madrid.—Hoy aparece en la «Gaceta» una disposición del Ministerio de Instrucción Pública, anunciando que para proveer las escuelas en propiedad de Primera enseñanza que existen vacantes, se abre un plazo de quince días para presentar las solicitudes de los aspirantes.

La entrevista naval Hoover.

Washington (Radio).—Informes de Casa Blanca comunican que la entrevista entre Hoover y el jefe del Gobierno francés se limitó a un comentario sobre la situación económica y política de ambos países, suponiéndose que de esta entrevista ha de salir acuerdos de trascendencia.

Declaraciones del ministro de Fomento.

Madrid.—Al recibir el señor Alboroz a los periodistas, les dió cuenta de la marcha de la «guerra ferroviaria», en los siguientes términos:

Es inudable que el conflicto tiende a mejorar. En Málaga se asegura que en el día de hoy entrarán casi todos los oficinistas a sus quehaceres.

En Sevilla la situación todavía es estacionaria. Esta noche ha permitido el gobernador una reunión de ferroviarios.

Circularon casi todos los expresos de Andalucía y la nota de más interés es que circulan casi todos los mercaderías. Entre Granada y Bobadilla circularon ayer siete trenes de mercancías y se espera que hoy circulen otros siete más.

En gran velocidad se hacen los trabajos normalmente y se espera que mañana en pequeña.

En Córdoba entre la capital y Alborchón las comunicaciones son perfectas.

Terminó diciendo el señor Alboroz que hoy no habrá restricción de aguas extraordinarias, pero que continuarán las ordinarias y que esta noche salía para Plasencia y Cáceres para tomar parte en diferentes actos políticos.

El día del jefe del Gobierno.

Madrid.—A la una y media de la tarde llegó a la presidencia el jefe del Gobierno, que venía de la inauguración del servicio telefónico con Baleares y después de llegar recibió la visita del embajador de Polonia.

Al recibir a los periodistas les dijo que carecía de noticias de interés que comunicarles.

El Cuerpo femenino de prisiones.

Madrid.—El ministro de Justicia ha facilitado una nota oficiosa anunciando la creación del Cuerpo de Prisioneras.

Este tendrá a su cargo la vigilancia y custodia de las prisiones centrales femeninas de Alcalá de Henares y Segovia y de las provinciales de Madrid, Barcelona y Valencia.

La provisión de estas plazas se harán por concurso u oposición, que se anunciarán oportunamente en la «Gaceta».

Las plazas a cubrir serán treinta y cuatro y se abre un plazo de quince días para presentar las instancias en la Dirección general de Prisiones.

EL TIEMPO

de invierno que se acerca aconseja a usted adquirir los sobrios calzados INOCALABLES que presenta la acreditada zapatería

«El Dos de Mayo»

Puerta de Sierra, 2

En la Argentina se habla mal de nuestra instrucción.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública dijo a los periodistas que en el Consejo de ayer se concedió un crédito de 300.000 pesetas para pagar el resto de los gastos y subvenciones de matrículas a los alumnos seleccionados.

Añadió que en «La Tierra» había leído el texto de un documento que circulaba por la República Argentina en la que se hacen juicios poco favorables a la instrucción de España.

Terminó diciendo que se había dirigido al ministro de Instrucción de aquel país, facilitándole datos de la obra que en este asunto prepara el Gobierno.

La huelga de Tranvías en Sevilla.

Sevilla.—Continúa en igual estado la huelga de Tranvías, siendo absoluta la paralización del servicio.

El gobernador ha solicitado del alcalde de Valdepatosa, que los obreros panaderos de aquel pueblo fabriquen pan por cuenta del Gobierno para los obreros necesitados.

En el Ministerio de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas se refirió a la campaña que está haciendo el periódico «ABC», de tendencia marcadamente monárquica y alfonsista.

Dijo que era intolerable la actitud de dicho periódico encaminada a despreciar a las autoridades de la República.

Se refirió después a la noticia dada por dicho periódico sobre la suspensión de una proposición en Osuna.

EL «CELTA»

GRAN BAR RESTAURANT ¿Queréis pasar un rato alegre, tomar buen café, manzanilla Argüeso, blanco La Nava, merendar y cenar económico?

Visitad el «CELTA» y quedaréis satisfechos. Lo más típico en «tapas» CUESTA DE LA ATALAYA, 13

El mismo periódico ha publicado la nota oficiosa de la Federación Patronal de Panaderos, que los demás diarios se negaron a publicar para no evencenar las cuestiones.

«ABC» ha dicho tendenciosamente que la suspensión se ha hecho con arreglo a la ley de defensa de la República, cuando la verdad es que se le prohibió fué a petición de dastadados católicos sensatos ante el temor de que produjeran sucesos desagradables.

Crimen pasional.

San Sebastián.—En la casa del marqués de Burtel prestaba servicio el egéger Emilio y una sirvienta llamada Aurea, de 20 años y muy agraciada.

El chófer la requirió insistentemente de amor y la chica para evitar que la importunara su pretendiente se marchó a casa de sus padres.

Hoy se presentó Emilio en Onate y después de breves patabras con la muchacha le disparó tres tiros de pistola, volviendo el arma contra sí y disparándose un tiro en el parietal derecho que le causó la muerte.

La chica sufrió tres heridas graves.

Los jugadores del Racing, abandonados. Nueva York.—El diario español «La Prensa», dice que los jugadores del Racing de Madrid, se han visto obligados a prolongar su estancia en esta ciudad, porque el promotor que los había traído los ha abandonado, dejándoles sin dinero.

Los jugadores esperan ganarlo jugando algunos partidos para poder regresar a España.

La Conferencia balcánica.

Estambul.—La Conferencia balcánica continúa sus trabajos. La Comisión encarga de estudiar la unificación de tarifas ha convenido en la posibilidad de llevar a cabo tal unificación y ha decidido la creación de un Comité permanente de juristas, en el que estén representados todos los países balcánicos con objeto de redactar y presentar un proyecto.

Con igual fin se organizarán conferencias y disertaciones de vulgarización en las Universidades, centros industriales y comerciales, etcétera, de las naciones de los Balcanes.

La Conferencia ha decidido que los delegados realicen cerca de sus respectivos Gobiernos gestiones encaminadas a concertar entre los diferentes países balcánicos Tratados de extradición y de ayuda judicial.

Finalmente la Conferencia ha aprobado un proyecto relativo a la creación de una Cámara de Comercio de los Balcanes.

En Uruguay se detiene un anarquista español.

Montevideo.—En la ciudad de Colonia ha sido detenido por la policía un individuo de nacionalidad española, a quien se considera como anarquista peligroso.

Se dice que al detenido se le han encontrado explosivos y documentos demostrativos de que es autor de la colocación de una bomba en el mes de agosto, cuya explosión causó la muerte a una hermana y una hija de un conocido senador argentino.

Tres obreros pintores caen desde un quinto piso.

Esta tarde, poco antes de las cuatro, cuando estaban pintando la fachada de una de las nuevas casas que se están construyendo en los terrenos propiedad del conde de Isla, una de las cordas que sujetaban el andamio sobre el que trabajaban los pintores Ramón Cubría, Luis Suárez e Isidoro Casuso, falló, cayendo desde la altura del quinto piso a la calle los tres obreros.

El tremendo golpe que sufrieron al chocar contra el suelo les ocasionó gravísimas heridas.

Apercebidos los demás compañeros del infortunado accidente acudieron presurosos a recoger a los heridos, tras dándoles con toda urgencia en un automovil a la Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidos por los médicos señores De la Bodega y Sandoval, y por el practicante señor Martínez.

Heridos de gravedad lo estaban Ramón Cubría, que sufre gran commoción cerebral y commoción visceral con probable traumatismo intra abdominal.

Luis Suárez Mercedez, presentaba gran commoción cerebral y visceral con probable fractura de la base del cráneo, siendo calificado su estado como el anterior, de muy grave.

Ambos fueron trasladados en la ambulancia de la Cruz Roja a la Casa de Salud Valdecillo.

El otro herido, llamado Isidoro Casuso Martín, que es la segunda vez que cae desde el mismo piso de la casa en que esta tarde trabajaba, sólo sufrió extensas contusiones en la sien y mejilla izquierda, y diversas contusiones en las piernas en diferentes partes del cuerpo.

Después de ser asistido fué trasladado en un automovil a su domicilio.

En el cuarto de Socorro, y concedido por la desgracia, se pararon el alcalde señor Rivero y don se interesó por el estado de los heridos.

Los tres infortunados pintores están caídos.

La desgracia costó esta tarde a cuántas personas volubilidad el triste suceso.

El Juzgado de guardia instruyó las oportunas diligencias.

«EL ALKAZAR»

Mañana domingo, Gran baile de 5 a 9 de la noche

Gran Kursal «LA TIERRUCA»

Reglamento Horet 7. Teléfono 35.22 Santander

Exito enorme de Miss-Naiss insuperable canzoncista

Exito de Carolina Fernández escultural bailarina y artista fina

Hoy grandioso éxito de la más afamada rumbista de gran mérito y hermosa mujer

MARUJA BERTAMEU

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

-Vega Trápaga-

MEDICO-ESPECIALISTA

Piel y secretas

Mendez Núñez 7. 2.º Teléfono 37-34

se recuerdo para las islas Baleares a las que representó hace años en Cortes.

Después habló el ministro de la Gobernación con el gobernador civil, recientemente nombrado.

Le comunicó sus deseos de que se siguiese una política de orden. Recordó el viaje realizado hace poco a aquellas islas, del que conservaba muy gratas impresiones.

El gobernador lo contestó que aquellas islas esperan repita la visita para comprobar la lealtad que en ellas se siente por España y por la República.

En último lugar ocupó el aparato telefónico el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, sosteniendo una breve conversación con el alcalde de Palma al que dijo que la inauguración de este nuevo servicio de comunicaciones servirá para estrechar los vínculos de afecto de las dos capitales.

El alcalde de Santa Cruz de Tenerife, poco después de abrirse el circuito pronunció un sentido discurso en el que tuvo palabras de elogio para los señores Maura y Alcalá Zorrera, terminando con un viva a la República.

El ministro de Comunicaciones pronunció las siguientes palabras: Queda inaugurado el servicio telefónico con Las Palmas.

«EL ALKAZAR»

Mañana domingo, Gran baile de 5 a 9 de la noche